



ఎందుకీ వివక్ష?

మెట్రో ప్రయాణికుల్లో దేశంలోనే రెండో స్థానంలో హైదరాబాద్

డిల్లీ తర్వాత స్థానంలో ఉన్నా కేంద్రం చిన్న చూపు ప్రయాణికుల ఆదరణ కరువైన మెట్రోలకు మాత్రం సంపూర్ణ సహకారం

అత్యంత వేగంగా అభివృద్ధి చెందుతున్న హైదరాబాద్ పై కేంద్రానికి ఇంత వివక్ష ఎందుకు..? ప్రతి ఒక్క హైదరాబాదీని తోలుస్తున్న ప్రశ్న ఇది. మొదటి నుంచీ తెలంగాణకు అన్యాయం చేస్తున్న బీజేపీ సర్కారు.. మెట్రో రెండో దశ సాధ్యం కాదంటూ.. మళ్లీ తన కుటిల నీతిని బయటపెట్టుకున్నది. దేశంలోని అనేక నగరాల్లోని మెట్రో బోగోలు సరైన ప్రయాణికులు లేక బోసిపోతున్నాయి. కనీసం రోజుకు 50వేల మంది కూడా ఎక్కని పరిస్థితి. ఇలా అనుకున్న లక్ష్యం నెరవేరకున్నా.. కేంద్రం ఆయా నగరాలకు మరెన్ని నిధులిచ్చి.. మెట్రో విస్తరణకు సహకరిస్తున్నది. హైదరాబాద్ మెట్రో రైలు ప్రాజెక్టు అసతికాలంలోనే నగరవాసుల ఆదరణను చూరగొన్నది. సిటీలోని అనేక ప్రాంతాలకు విస్తరించాల్సిన అవసరమున్నదని భారీ ఎత్తున ప్రజల నుంచి డిమాండ్లు వస్తూనే ఉన్నాయి. ఈ నేపథ్యంలోనే తెలంగాణ ప్రభుత్వం మెట్రో రెండో దశను 31 కిలోమీటర్ల మేర చేపట్టేందుకు ప్రతిపాదనలు సిద్ధం చేసి.. కేంద్రానికి పంపిస్తే.. రాజకీయ దురుద్దేశంతో తిరస్కరించి.. ఎప్పటిలాగే తెలంగాణపై పక్షపాతాన్ని చూపింది.

-నిటీబ్యూరో, మార్చి 30 (నమస్తే తెలంగాణ)

నమస్తే తెలంగాణ శుక్రవారం 31 మార్చి 2023

హైదరాబాద్

ntnews.com

7

జైపూర్ మెట్రో... ప్రయాణించే వారు కరువై! అక్కడి అధికారులు చిన్నపాటి వేడుకలకు బోగోలను అడ్డంకు ఇస్తున్నారు. అంటే... మెట్రో లక్ష్యం నెరవేరలేదు. అయినా కేంద్రంలోని బీజేపీ ప్రభుత్వం ఆ నగరానికి మరెన్ని నిధులిచ్చి మెట్రో విస్తరణకు సహకరిస్తుంది.

బెంగళూరు మెట్రో రైల్ కార్పొరేషన్ లిమిటెడ్ (బీఎంఆర్సీఎల్)... ఇక్కడి మెట్రోలో హైదరాబాద్ మెట్రో కంటే రోజువారీ ప్రయాణికుల సంఖ్య తక్కువ. అయినా కేంద్రంలోని మోదీ సర్కారు విస్తరణలో భాగంగా రెండో దశకు ఏకంగా రూ. 7454.47 కోట్ల సాయం చేస్తుంది. మొత్తం బెంగళూరు మెట్రో ప్రాజెక్టు అంచనా వ్యయంలో కేంద్రం ఏకంగా 31 శాతం వాటాను చెల్లిస్తుంది.

పుణె మెట్రోలో రోజువారీ ప్రయాణికుల సంఖ్య ఎంతో తెలుసా? అక్షరాలా రెండున్నర మేలు. రూ. 5095.50 కోట్ల అంచనా వ్యయంతో పన్నెండు కిలోమీటర్ల మేర చేపట్టి పుణె మెట్రో రెండో దశకు సైతం కేంద్రంలోని బీజేపీ ప్రభుత్వం ఆర్థికంగా సహకారం అందిస్తుంది.

కానీ ప్రపంచంలోనే అతి పెద్ద పీపీపీ మెట్రో రైలు... ప్రయాణికులు అత్యధికంగా ఆదరించే దేశంలోనే రెండో అతి పెద్దదైన హైదరాబాద్ మెట్రోకు సహకారం అందించేందుకు మోదీ ప్రభుత్వానికి చేతులు రావడం లేదు. కొన్ని నగరాల్లో అలంకారప్రాయంగా మారుతున్న మెట్రోలకు అండగా నిలుస్తూ... సాంకేతికంగా, ప్రయాణికుల పరంగా విజయవంతమైన హైదరాబాద్ మెట్రో రెండో దశ 'సాధ్యం కాదు' అంటూ దీర్ఘాలు తీస్తుంది. దీంతో మోదీ ప్రభుత్వం ప్రజావసరాలు కాకుండా రాజకీయ ప్రాతిపదికన మెట్రో రైలు ప్రాజెక్టులకు సహకారం అందిస్తుందని మరోసారి రుజువు అవుతోంది.

ప్రయాణికులు పుల్.. కేంద్ర సహకారం నిల్

డిల్లీ తర్వాత స్థానంలోని హైదరాబాద్ మెట్రోపై కేంద్రం వివక్ష

బోసిపోతున్న మెట్రోలు..

దేశంలోని అనేక నగరాల్లోని మెట్రోలు సరైన ప్రయాణికులు లేక బోసిపోతున్నాయి. ముఖ్యంగా రాజస్థాన్ లోని జైపూర్ మెట్రో అదే తరహాలోనిది. కనీసం రోజుకు 50వేల మంది ప్రయాణికులు కూడా ఎక్కని మెట్రోలు అనేకం ఉన్నాయి. అయినప్పటికీ కేంద్రం ఆయా నగరాల్లో రెండో దశకు సైతం మంజూరీలు ఇచ్చి తన రాజకీయ స్వార్థాన్ని బయటపెట్టుకుంది.

మెట్రో ప్రయాణికుల్లో దేశంలోనే రెండో స్థానంలో హైదరాబాద్

- ప్రయాణికుల ఆదరణ కరువైన నగరాల్లోని మెట్రోకు మోదీ సహకారం
- జైపూర్, కొచ్చి, పుణె పట్టణాల్లో బోసిపోతున్న మెట్రో రైలు బోగోలు

అసతికాలంలో ఆరు లక్షలకు పైగా..

2014కు ముందీ చేపట్టిన హైదరాబాద్ మెట్రో రైలు ప్రాజెక్టు అసతికాలంలోనే నగరవాసుల ఆదరణను పెంచుకుంది. ఇక్కడ అందుబాటులో ఉన్న 62 కిలోమీటర్ల మెట్రో అంచెలవారీగా

ఈ నెల 29న పలు మెట్రోల్లో ప్రయాణించిన వారి సంఖ్య (కేంద్ర ప్రభుత్వ లెక్కల ప్రకారం)

మెట్రో	ప్రయాణించిన వారి సంఖ్య
ముంబై మెట్రో	4,00,281
నోయిడా మెట్రో (ఎన్ఎంఆర్సీ)	45,234
ముంబై మోనోరైల్	12,553
పుణె మెట్రో	2,526
డిల్లీ మెట్రో (డీఎంఆర్సీ)	53,67,303
హైదరాబాద్ మెట్రో (హెచ్ఎంఆర్ఎల్)	6,09,588
<i>(హెచ్ఎంఆర్ఎల్ లెక్కల ప్రకారం.. ఇది నాలుగున్నర లక్షలు)</i>	
నాగపూర్ మెట్రో	64,881
చెన్నై మెట్రో (సీఎంఆర్ఎల్)	3,32,782
బెంగళూరు మెట్రో (బీఎంఆర్సీఎల్)	5,62,196



2017 నుంచి అందుబాటులోకి వచ్చింది. పైగా 2020, 2021.. రెండేళ్లపాటు కరోనా వెంటాడింది. అంటే దాదాపు పూర్తిస్థాయిలో మూడు, మూడున్నర సంవత్సరాలు! ఇంత తక్కువ కాలంలోనే హైదరాబాద్ మెట్రో ఏకంగా ఆరున్నర లక్షల మంది ప్రయాణికుల ఆదరణకు నోచుకుందని స్వయంగా కేంద్ర ప్రభుత్వ లెక్కలే చెబుతున్నాయి. (హైదరాబాద్ మెట్రో రైలు ప్రాజెక్టు లెక్కల ప్రకారం.. ఇది నాలుగున్నర లక్షలు) ఇంకా నగరంలోని అనేక ప్రాంతాలకు మెట్రో విస్తరించాల్సిన అవసరముందిని భారీ ఎత్తున ప్రజల నుంచి డిమాండ్లు వస్తూనే ఉన్నాయి. ఇందులో భాగంగానే తెలంగాణ ప్రభుత్వం రెండో దశను 31 కిలోమీటర్ల మేర చేపట్టేందుకు ప్రతిపాదనలు సిద్ధం చేసి కేంద్రానికి పంపింది. ఎల్సీసీ నుంచి నాగోల్ వరకు ఐదు కిలోమీటర్లు... లింగంపల్లి నుంచి లక్ష్మీకాపూర్ వరకు మరో 26 కిలోమీటర్లు మొత్తం 31 కిలోమీటర్లకు రూ. 8453 కోట్ల అంచనా వ్యయంతో రూపొందించిన ప్రాజెక్టుకు సహకరించాలని తెలంగాణ ప్రభుత్వం కేంద్రాన్ని కోరింది. స్వయంగా రాష్ట్ర ఐటీ, పురపాలక శాఖ మంత్రి కేటీఆర్ పలుమార్లు కేంద్రానికి లేఖలు రాశారు. అవసరమైన డాక్యుమెంట్లు, డీపీఆర్ ఇచ్చారు. కానీ రాజకీయ దురుద్దేశంతో ఇది సాధ్యం కాదంటూ కేంద్రం తెలంగాణపై వివక్షను ప్రదర్శించింది.

- మహారాష్ట్రలో ప్రస్తుతం 245 కిలోమీటర్ల మేర అందుబాటులోకి వచ్చిన, నిర్మాణంలోని మెట్రో ప్రాజెక్టులు ఉంటే అందులో సగటున 21.28 శాతం అంటే సుమారు రూ. 19వేల కోట్లకు పైగా కేంద్రం వాటా ఉంది.

- డిల్లీలో మెట్రో ప్రాజెక్టుల వ్యయం లక్ష కోట్లకు పైగా ఉంటే ఇందులోనూ కేంద్రం వాటా దాదాపు 25 శాతంగా ఉంది. ముఖ్యంగా నోయిడా రెండు దశల మెట్రో ప్రాజెక్టుల్లో కేంద్రం సగం మేర భరిస్తుంది.

- గుజరాత్ మెట్రో ప్రాజెక్టులో 20 శాతం, ఉత్తరప్రదేశ్ మెట్రో ప్రాజెక్టుల్లో సగటున 25 శాతం, రాజస్థాన్ ప్రాజెక్టులో 26 శాతం కేంద్రం వాటా ఉంది.

- బెంగళూరు నగరంలోని మెట్రో ప్రాజెక్టులు రెండు దశల్లోనూ కేంద్ర ప్రభుత్వం 31 శాతం అంచనా వ్యయాన్ని భరిస్తుంది. ఈ మొత్తం రూ. 14వేల కోట్లకు పైగా ఉంది.

- చెన్నై మెట్రోలోనూ కేంద్రం వాటా సగటున 16.60 శాతంగా ఉంది. ముఖ్యంగా రెండో దశ ప్రాజెక్టుకు కేంద్రంలోని బీజేపీ ప్రభుత్వం రూ. 11,068 కోట్ల మొత్తాన్ని భరించేందుకు అంగీకరించింది.

- కొచ్చి, బెంగళూరు, చెన్నై, నాగపూర్, నాసిక్ లో మెట్రో రెండో దశ ప్రాజెక్టులకు గ్రీన్ సిగ్నల్ ఇస్తూ బడ్జెట్ లో నిధుల్ని కేటాయించింది. అసలు ఇక్కడ ప్రయాణికుల సంఖ్య చూస్తే ఇప్పటికప్పుడు ఇక్కడ రెండో దశ అవసరం లేదనే అభిప్రాయాలూ వ్యక్తమవుతున్నాయి.